SERIA |

1. Uzasadni¢ na przyktadzie wodoru, dlaczego we wzorze Einsteinowskim na zjawisko
fotoelektryczne pomija sie energie przekazywang atomowi. Energia wigzania wynosi
69,3keV, a wybijajacy foton ma dtugos¢ 0,017nm. Uwaga to jest zjawisko relatywistyczne.

2. Sprawdzi¢ réwnanie operatorowe
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| opierajac sie na nim wykazaé, ze:
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3. Wykazad, ze funkcja @(x) = Dxe 2 jest funkcjg wtasng operatora A = (% - xz). Znalez¢
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wartos¢ wtasng odpowiadajacg tej funkcji. Znalezé D — statg normujaca.
4. Pokaza¢, ze funkcja @(x) = Ae™ ™ jest jednoczeénie funkcjg wtasng operatora pedu i energii
czastki swobodnej poruszajgcej sie wzdtuz osi x. Znalezé wartosci wiasne tych operatoréw.

5. Znalezé funkcje i wartos$ci wtasne dla operatora x+d/dx, dla xeR.

Zadania do samodzielnego rozwigzania przygotowujgce do kolokwium
1. Jaka jest maksymalna predkosc¢ elektrondw wybitych swiattem o dtugosci 0,25um z cynku?
Praca wyjscia dla cynku wynosi 4eV. Wyznaczy¢ graniczng dtugos¢ fali dla efektu
fotoelektrycznego. Jaki fotoprad powstaje, gdy moc padajgcego swiatta wynosi 0,75uW?
2. Dane s3 operatory:

~ a ~ 7]
A= <a+x) orazB = (a—x)
Obliczy¢ komutator [A, 173].
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3. Wykazad, ze funkcja u(x) = ez jest funkcjg wtasng operatora A = (ﬁ — xz) . Znalei¢

odpowiadajacg jej wartos$¢ witasna.
4. Czy operator energii i pedu komutuje ze soba? Zinterpretuj odpowiedz.



